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Delegációk.
A magyar és az osztrák delegá- j 

ciók Budapesten jöttek össze, hogy ' 
tanácskozzanak a monarchia álla- [ 
pofáról, bajairól s megkeressék az 
orvoslást a bajokra.

Ma délelőtt 10 órakor fogadja a ‘ 
budai királyi várban Bereue Ferdi­
nand trónörökös az osztrák t elegá- 
ciót, majd egy óra múlva a magyar : 
delegáció tagjait s trónbeszéddel 
nyitja meg a közös ügyek bizottsá- ■ 
gai n a k tanácskozásait.

A. monarchia alig volt valaha j 
súlyosabb helyzetben, mint most, ■ 
mert a nemzeti öntudat által önér- i 
zetiikben megnőtt nemzetek két­
ségbe vonják magának a monarchia- i 
nak létjogosultságát is. Lassanként : 
sok helyen kiveszett a monarchia ' 
szükségességébe vetett hit s ma már \ 
úgy beszélnek egyesek a monarchia 
felosztásáról, mint valaha Török- ; 
ország felosztásáró l.

A monarchia jórészt széthúzó I 
népelemekből áll, a, kiket közös i 
eszme egybe alig fűz, egyedül az | 
uralkodó személye iránti hűség s 
azért némelyek ez ellen azt a vé­
szes orvoslást talállak ki, hogy a 
monarchia egyetlen egységes álla­
mától is lemondást követelne a nem­
zeti létének teljes kifejlesztéséről.

A monarchia gyengesége abban | 
áll, hogy maguk az egyik államot, ! 
Ausztriát alkotó népelomek egy ' 
része nem tudják a monarchiát I 
olyan alakulatnak, melynek érdeke 
az ő szivükhöz volna kötve. Ezért 
nincs osztrák hazafiság s nem is 
lehet.

Azok a balkán államok, melyek-{ 
nek önérzetét annyira megnövelte a i 
a harci siker, ma már nemcsak a I 

monarchia, hanem Magyarország 
felosztásáról is beszélnek.

Itt az ideje azért, hogy a mon­
archia végső erőfeszítéssel iparkod­
jék haderejét oda emelni, hogy ké­
pes legyen újra oly félelmetessé 
válni, mint valaha. A veszély tu­
data idézte elő azt az óriási költ­
ségemelkedést, hogy a közös ügyek 
összes kiadásai az idén felülhalad- 
ják a 748 milliót, ami I5l millió 
több kiadást jelent a múlt évihez 
képest.

A mostani delegációt az teszi 
még érdekessé, hogy az ellenzék 
egy töredéke bizonyára kifejezést 
fog adni orosz barátságának is. Mig 
eddig osztatlan volt a hármas szö­
vetség dicsérete, most már azt is 
kezdik hangoztatni, hogy a hármas 
szövetség mellett a fegyverkezésen 
felül, még barátkozással is lehet 
a monarchia érdekeit védelmezni.

A külföld érdeklődésének szem­
beötlő jelenségei vannak : a legna­
gyobb orosz lapok szerkesztőiket 
küldik el, hogy figyelemmel kísér­
jék a delegációk tanácskozásait és 
a párisi Le Temps is külön tudósí­
tóját küldte el Budapestre, ezen­
kívül a nagyobb külföldi lapok is 
elküldték tudósitóikat.

A külügyminiszter ma délután 
tartja meg exposéját külön az osz­
trák s külön a magyar delegációban. 
A magyar delegáció elnöke gróf 
Zichy yigosl, alelnöke Beöthy László 
volt kereskedelemügyi miniszter.

fi delegáció megalakulása.
Budapest, ápr. 28.

Délután fél 5 órakor megjelen­
tek a közösminiszterek is a magyar 
kormány részéről gróf Tisza István, 
Teleszky János és llazay Samu 

báró. A főrendek részéről Chorin 
Ferenc, Harkányi Frigyes és Win- 
disgrätz herceg. Az elnöki széket 
Harkányi foglalta el. Majd a meg­
alakulás következett. Elnökül egy­
hangúlag Zichy Ágost, alelnökül 
Beöthy t Lászlót választották meg. 
Zichy Ágost az elnöki szék elfog­
lalása után megemlékezett az ural­
kodó állapotáról, örömének ad ki­
fejezést a fölött, hogy a király egész­
ségében határozott javulás állott be. 
Majd felolvassa a miniszterelnöknek 
átiratát, melyben tudatja, hogy Fe­
renc Ferdinand trónörökös holnap 
fél 11 órakor fogadja a delegáció 
tagjait. Kéri, hogy a trónörökös előtt 
mindnyájan jelenjenek meg és hall­
gassák meg a királyi kézirat felöl- 
v ásását.

B király állapota.
Becs, április 28. A király állapota nem 

javul olyan gyorsan, mint vasárnapi és hétfői 
állapotából várni lehetett volna.

Tegnap a király rendkívül friss volt és 
még nagyobb munkaprogrammot végzett el, 
mint az előző napokon. A fogadásoknál a 
király, nem hallgatva az orvosok intésére, 
nőm kímélte magát a beszéd közben és 
ennek tulajdonítható, hogy éjjel a köhögés, 
inger erősödött.

Ma délután megjelenik a királynál Fe­
renc Ferdinand királyi herceg trónörökös és 
tanácskozik vele a delegáció megnyitásáról. 
Ez al kálómmal bízza meg a király a trón­
örököst a Fejérváry báró temetésén való kép­
viseletére is.

A mai éjszaka.
Schönbrunn, április 28. Őfelsége állapo­

táról ma azt közlik, hogy az elmúlt éjszakát 
a köhögés időnkint megzavarta ugyan, de 
egészben véve az éjszaka jól telt el. Étvágy, 
erőbeli állapot és közérzés teljesen kielégítő.

ímeton 9ö6. sz. iniibutor-, portál- as epölet-asztalosok 
lakberendezési vállalata 
Füzesfa telep 7. sz. üj vashidfö melleit.

Gépek villanyeröre felszerelve. -- Készítünk teljes 
lakberendezéseket, kávéház, vendéglő és egyéb üzletek teljes fel­

szerelését, úgyszintén kapuzatok és épületmunkákat.
Teljes konyha- és előszoba-berendezéseket raktáron tartunk.
w- Tervekkel és rajzokkal -

kívánatra díjtalanul szolgálunk.
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Fejérváry temetése, j
Tegnap délután két órakor helyezték örök | 

nyugalomra Fejérváry Géza báró holttestét. I 
A temetés a képzelhető legnagyobb katonai 
pompával ment végbe, számtalan notabilitás I 
érkezett Bécsbe, hogy jelen legyen a végtisz- i 
tességen.

A magyar képviselőház küldöttsége Szász i 
Károly alelnök vezetésével utazott Bécsbe. 
A magyar kormányt Sándor János és Hazai 
Samu képviselték, mivel a miniszterelnök a 
delegációk tegnap délutáni alakuló ülése 
miatt akadályozva van az utazásban.

Fejérváry báró holttestét még előző nap , 
vitték át a gyászházból a magyar testőrségi 
palotába, amelynek dísztermét gyönyörű 
gyászpompával díszítették. A fekete posztó ■ 
val bevont falakon ott diszlett az elhunyt 
címere. A terem közepén hatalmas katafalk 
emelkedett, amelyre a gyönyörű nagy orna­
mentikával díszített érokoporsót helyezték. 
A holttestet a gárdakapitányi diszegyenru- 
hába öltöztették.

A gyászoló közönség a magyar testőr­
gárda palotájának előcsarnokában gyüleke­
zett és ott várta be Ferenc Ferdinánd trón­
örökösnek, a király képviselőjének, érkezé­
sét. Ezután bevonultak a díszterembe, ahol 
gróf Széchényi Miklós püspök beszentelte a 
koporsót. Ezután megindult a menet a köz­
ponti temető felé. A katonai vezényletet 
Frigyes főherceg végezte.

A temetésen megjelentek között ott vol­
tak Péter Ferenc, Lipót Salvator, Károly 
Albert és Jenő főhercegek. Ernő Ágost, Fü- 
iöp Kóburg hercegek. A német császár és a 
bolgár király szintén képviseltették magukat. 
A magyar képviselőházat Beöthy Pál elnök 
képviselte.

A temetőnél Károly Ferenc József fő­
herceg vezénylete alatt lévő katonák disz­
tűzet adtak, mig a koporsót a sírba helyez­
ték a kivonult zászlóaljak tisztelegtek. A 
temetőben Széchényi Miklós megyéspüspök 
inég egyszer beszentelte a koporsót s ezzel 
a temetési szertartás véget is ért.

Megoldásra váró városi iiggek.
A nyugdijszabályzat. — Az ftmke 
internátusa. — A rendőrség sza­
porítása. — Az uj tűzoltólaktanya 
építése. -— Emberbaráti intézmé­

nyek segélyezése.
Nagyvárad városánál a megoldásra váró 

kérdések egész tömege várja, hogy a tör­
vényhatóság döntése alá kerüljön.

Ezek közül került tegnap néhány a 
pénzügyi szak bizottság elé.

Előkerült a város uj nyugdíjszabályzata, 
melyről nemrégen részletesen megemlékez­
tünk. Az uj szabályzat mielőbbi megvalósí­
tása az összes városi alkalmazottakra nézve 
nagy horderejű, mert teljesiti mindazokat az 
óhajokat, amelyek a változott viszonyok mel­
lett megilletnék a város alkalmazottait, kü- 
lönösen most már, mikor az állam és a vár- , 
megyék rendezték az alkalmazottaik nyugdíj 
Ügyét. j

A pénzügyi bizottság tegnap abban ál- ' 
lapodott meg, hogy kinyomatja a szabály- ; 
zatra vonatkozó számításokat s azután teszi 
meg javaslatát a törvényhatósághoz.

A pénzügyi szakbizottság tegnapi ülé­
sén Lukács ./dön pénzügyi tanácsnok el- i 
nökölt.

Az uj nyugdíj szabályzat.
Lukács Ödön ismertette a főszámvevő 

i által elkészített uj nyugdijszabályzatot, amely 
j az állami nyugdíjtörvénnyel összhangban 
I áll. A mostani nyugdijszabályzat elavult, 
' nem felel meg sem a viszonyoknak, sem a 
í szociális kivánalmaknak. A tervezet szerint 

a nyugdíjalap terhe 123,900 koronára emel­
kednék, mert a város minden alkalmazottja 
megkapná a nyugdíjjogosultságot. A város 
pénztárát ez évenként 18 ezer korona újabb 

! összeggel terhelné, s 291 olyan városi alkal- 
; mazottra terjedne ki, akik eddig nem voltak 
: nyugdíjjogosultuk.

Dr Molnár Imre hive a humánus nyug- 
! dijintézménynek, de felületesen nem akar

tárgyalni s ezért kéri, hogy a főszámvevi 
kimutatását sokszorosítsák ée kézbesítsék a 
tagoknak.

Dr Rezső Mór, Kelen Béla hasonl» 
szellemben szólották.

Weisz Lajos a fedezet dolgában aggá­
lyoskodik, mert ki fizeti a 18 ezer koronát. 
Ez egy és fél százalék közköltőnek felel 
meg.

Szűcs Géza hozzájárul a kinyomatáshoz. 
Igyekezett összeegyeztetni a városi pénztár 
és a tisztviselők érdekét. A három százalék 
levonást a fizetésekből kevésnek tartja.

Dr Molnár Imre még pótadóemeléssel 
is megszavazza a nyugdíjügy végleges ren­
dezését.

Dr Popper Ákos progresszív alapon 
óhajtja a tisztviselők hozzájárulását. Felhívja 
a számvevőség figyelmét, hogy a villamosmü 
alkalmazottjai lépjenek be a magántisztviselők 
ny ugd i j egy es ü 1 été be.

Hofbauer Pál matematikai kiszámítást 
kíván a nyugdijtervezet pénzügyi hatására 
nézve.

Lukács Ödön hozzászólása után levet­
ték a szabályzatot a napirendről s kinyo­
matják.

A vigalmi adó.
Ezután Lukács Ödön előterjesztette az 

általa elkészített szabályrendeletet a vigalmi 
adó behozataláról. A nagy gonddal összeállí­
tott szabályzat megadóztatja a mulatságokat, 
mozikat, kávéházi hangversenyeket, a cigány­
zene kivételével. Ki van véve az adózás alól 
a színház. A szabályzattól évi 30—40 ezer 
korona jövedelmet vár a tanács.

Dr Rezső Mór a színházi páholy és 
földszinti jegyeket is adó alá akarja vonni, 
mert a színház szerinte tisztán szórakozó­
hely. A kártyát is megadóztatni kívánja.

Weisz Lajos szintén ilyen irányban 
foglal állást.

Dr Molnár Imre ellenzi a színház meg­
adóztatását, mert a színház mégis csak kul­
túrintézmény. Nem megterhelni, hanem tá­
mogatni kell a szinházat, nehogy olyanná 
sülyedjen, hogy a Böske-szerű darabok le­
gyenek a műsoron.

NÉHÁNY SZŐ AZ ANGOL 8CATH. I fedezet alatt tudott végig menni. JOly nagy [ 
I volt az anglikán Londonban a „pápistaság“ I 

elleni elfogultság vagy gyűlölet, hogy sok- j 
I szór sárral, kővel dobálták meg, akit utolsó 1 

utján áldva, imádkozva, siratva kisértek.
Nagyhatalom a hit és szív az imájával, > 

amelynek ostroma jéghegyeket hoz moz- i 
mozgásba és olvaszt meg. I

hölgyek vallási mozgalmairól.
Irta: Szilágyi Dózsa.

1897-ben halt meg Londonban az irgal­
mas testvérek első főnök nője, Chatelain test- ' 
vér, „the little French mother“ „a kis fran- i 
cia mama“, ahogy nevezték az angolok, mert i 
francia volt. Hivatásának 53. évében amint 1 
élete, úgy temetése egy diadalul volt e világ­
városban. Amennyi könnyet letörölt életében, 
az most forrásként megeredt. De nem a nyo­
mor sajtolta ki, hanem a szeretet, amivel 
Sister Chatelain, Chatelain nővér a legszebb 
emléket állította a szivekben.

Egy beláthatatlan tömeg: pap, apáca, 
iskolásfiuk, lányok, felnőttek, munkások és 
testvérei képezték utolsó kíséretét, akiknek 
áldó szava és imája tömjé iillatként vette kö­
rül kis fehér koporsóját, amely nem volt na­
gyobb, mint egy kis gyermekéé.

Ez a temetés a szintér mily változását 
jelenti. Ez a testileg törpe irgalmas testvér­
nek nagy léleknek kellett lenni, mert vala­
mikor Londonban csak katonai és rendőri 

Azt hiszem a megdobált és megsiratott ; 
irgalmas testvér küzdelmes élete s dicsősé- j 
ges temetése, első fogadtatása és az utolsó i 
búcsúszava megrázóan állítja lelkünk elé az I 
angol katholicizmus helyzetet 1859-ben, ami- , 

1 kor ez a testvér először Londonba ment. De 
azt az erős munkát is, amit ki kellett és 

‘ ki kell fejteni annak a nőnek, aki London­
ban az apostoli tevékenység küzdelmes és ■ 
nemes terére lép.

Az apostoli lelkek termékei, alkotásai a ; 
„settlement“ ek, telepitvények, amelyekben, 1 
akik az emberben örök értékeket is tudnak I 
látni, oly lelki várakat állítottak, hol a sze­
mélyes, individuális foglalkozás és felüditő 
szórakozás tartja fogva azokat, akiket a sze- 

‘ génység és neveletlenség vallástalanságba '

vagy e világváros erkölcsi kloakáiba dön­
tene.

Mert a kisugárzó szeretet gyengéd bá­
násmódja a nevelőhöz bilincsel; a nemes 
szórakozás pedig, amelyen keresztül tud 
csengeni a tiszta lelkiismeret szava, köny- 
nyedén tartja féken azokat a vad erőket, 
amelyek az erkölcsi összhang feldulására 
törnek.

1908-ban 6 ily settlement (ami tulajdon­
képen egy nagyszabású patronazs) volt Lon­
donban, amelyek közül az a 1 grégibb, amely 
a Horvard háznak köszöni eredetét, amely­
nek feje Norfolk hercege, Angliának első 
grófja, aki a főúri származásának f rinkölt 
gondolkozásával tiszteletet parancsoló er­
kölcsi tartalmat ad.

Az igaz nemesség a szívben bírja ki­
rályi trónusát. Akárhányágu korona elho­
mályosodik, az ószeres közönséges cikkévé 
lesz tartalmatlan lélek felett.

Egy másik érdekes a „Saint Antony“- 
féle settlement, amelyet Neucastle herceg­
nője Henriette Adela alapított, aki az évből 
10 hónapot tölt öl vagy hat hölgy társasá­
gában apostoli hivatásának szentelve éleiét.

Győződjön meg róla, hogy a

Kolozsvári „ Kristály“ Gőzmosógyár
FEST TISZTIT MOS A LEGSZEBBEN.
yy- Az ország több mint negyven nagyobb városában képviselve.

FONTOSj Nagyváradi fiók*: Zöldía-utca. Weisz Bernáttal szemben.
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Dr Popper Ákos úgy a színházat, mint 
a katonazenét kivonná a megadóztatás alól.

A szakbizottság mellőzte a színház meg­
adóztatására vonatkozó indítványt s a sza­
bályzatot elfogadta.

I 
Az Anike internátusa.

Az Alföldi Magyar Közművelődési Egye­
sület középiskolai tanulók részére internátust 
szándékozik építeni Nagyváradon. Ingyen 
telket, ingyen vizet stb. és évi négyezer ko­
rona támogatást kér.

Elnök a kért támogatás megadását ja­
vasolja.

Csupán az évi 4000 korona támogatás 
kérdésében voltak felszólalások s végül a ké­
relem teljesítését, dr Weisz Lajos indítvá­
nyára azzal ajánlja a bizottság, miszerint 
kösse ki a város, hogy az építkezést azon­
nal kezdje meg az egyesület.

Szaporítják a rendőrséget.
A kormány a rendőrség fejlesztésére ez ' 

évben 54000 korona államsegélyt adott Nagy- | 
váradnak. Az összeg feléről már határozott i 
a törvényhatóság. A másik felének 27000 
koronának hovaforditására nézve Gerő főka­
pitány javasolta, hogy a rendőrséget 10 uj I. 
oszt, rendőrrel és 1 hivatalszolgával szapo­
rítsák, a felügyeletet díjazzák. Erre a célra ; 
27218 korona lenne szükséges.

Dr Molnár Imre melegen pártolja a rend- : 
őrség szaporítását, azonban kéri, hogy a 
hegyi rendészetet fentartó 8 hegyőr fizetésére 
is juttassanak annyi összeget, hogy a rend­
őrséggel egyenlő fizetést, kapjanak ezek a 
szegény emberek, akik fáradságos munkát fej­
tenek ki s nagyban hozzájárulnak a város 
közbiztonságának fentartásához. Ezenkívül | 
végzik a hivatalos idézések, bírósági, árva- j 
széki, telekkönyvi és postai kézbesítéseket. 
Fizetésükből nem képesek megélni.

Gerő Ármin nagy elismeréssel van dr i 
Molnár Imre hegyközségi elnök buzgó mü- I 
ködése iránt s kéri, hogy inditványát vonja , 
vissza, mert a miniszteri rendelet szerint a i 
hegyőröket nem lehet bevonni ebbe a ren- , 
dezésbe, mert nem rendőrök. Be kellene ; 
vonni a hegy felügyeletét is a rendőrség ; 
kötelékébe. Erre nézve már kérte dr Mól- ; 
nár Imrét, hogy lépjenek érintkezésbe.

Dr Molnár Imre kifejti, hogy mig a

Nem szerzetesi élet ez, de hivatásszerűen 
szentelik idejűket a testvéri szeretet és köl­
csönös támogatás boldogító légkörében. Az 
emberszeretet lelkes ^sapata, amely perma- 
nenciában, állandó készenlétben van, hogy 
benne a lelki és testi nyomor szívvel és 
okossággal telt segítőt találjon.

Együtt imádkoznak, együtt étkeznek, 
együtt éreznek és házukból a felebaráti sze­
retet ezen vigyázó állomásaiból délután szét­
mennek, meglátogatják szívvel és anyagi 
segítséggel a nyomorgó családokat.

Az odavetett alamizsma csak pillanatra 
enyhít és nem nemesit; csak az az értékes 
és lelketadó, amibe az adakozó a nemes 
gondolat és érzés drágaköveit rejti el.

Este pedig kezdődik a klubélet, amelyen 
a hercegnő társnőivel együtt a szeretet’ki­
rályi diadémjával ragyognak.

Itt van aztán élet és democracia. A kü­
lönböző jobb vagy szegényebb sorsnak az 
igaz szeretet demokraciájban egyesülnek. 
Hangos az élet, itt énekelnek, ott táncolnak, 
amott olvasnak, mások szabással foglalkoz­
nak. Bármilyen legyen a foglalkozás, nagy 
rendeltetése van: a lélek nemes tehetsé­
geinek érvényrejuttatása, ami a legegyszerűbb 
foglalkozást vagy játékos szórakozást a nyu­
godt és tiszta benső, erkölcsi életének té­
nyezőjévé tesz.

Nézzük csak London legpiszkosabb és 
erkölcsileg leglazább negyedének a ..Whi­
techapel“ tipikus lakóit.

Micsoda proletártömeg, amelynek ron­
gyai, fésületlensége akár a fején, akár a 
lélekben nagy lelki erőt követelnek, hogy a 

hegy mai szervezetében fennáll, a jelenlegi 
állapot fentartandó. Lovas rendőrt akar a 
főkapitány a hegyre ; de ez nem megfelelő, 
mert ott nem elég az utakon való őrködés. 
A belterületeken kell őrködni. A mai rend­
szer mellett 2000 holdon 30—40 év óta nem 
volt nagyobb bűneset, mert ha idegen ér­
kezik a hegyre, azt a vincelléreknek 24 
órán belül be kell jelenteni. <) csak mél­
tányosságot kér, hogy a szegény hegyőrök 
fizetését javítsák meg emberséges módon. 
Belenyugszik a dologba most, ha a jövő évi 
költségvetésben gondoskodik a város a hegy­
őrök fizetésének emeléséről.

A főkapitány javaslatát ilyen értelemben 
fogadták el.

Uj tűzoltólaktanya.
Lukács Ödön elnök előterjesztette az uj 

tűzoltólaktanya ügyét. A Nagypiac-téren az 
áruraktár mellett épülne fel az uj tűzoltó­
laktanya, amelynek a terve is elkészült. De 
ezt a tanács is túl drágának találta, 405,495 
korona építési költséggel s arra jöttek rá, 
hogy a földszinten 3 üzlet lenne, amely az 
évi 22300 korona annuitást részben fedezné 
s így csak évi 17300 koronát kellene a vá­
rosnak fizetni.

A bizottság, az elnök javaslatára azzal 
adja vissza az ügyet, hogy a terveket egy­
szerűsítsék, akként, hogy az a későbbi fej­
lesztést ne akadályozza. — Esetleg jelenleg 
bérhelyiségben levő közintézményt (vegyki- 
sérleti állomás stb.) helyeztessenek el az 
épületben.

♦

A szegedi vakok intézete részére évi 
300 korona segélyt javasol a bizottság, azzal 
a kikötéssel, hogy egy nagyváradi vak el­
helyezést találjon az intézetben.

Az Orsz. Közművelődési Tanács részére, 
az analfabéta tanfolyamok segélyezésére pe­
dig 5 évig évi 300 korona segély megszava­
zását javasolja a szakbizottság.

A szerb concordátum. Szerbia 
párisi követe, Vesnics, Rómába utazott s 
egy konkordátum tervezetet fog a Vatikán­
nak átnyújtani. A tervezet szerint Szerbia 
egy katholikus érsekséget és két püspöksé­
get akar felállítani és pedig az érsekséget 
Belgrádban, a két püspökséget pedig ÍJsz- 
kübben és Prizrendben.

megsértett esztétikai ízlés ne gátolja meg a 
szeretet szabad kiáradását.

E settlementeknek van konyhájuk, ahol 
a lányok ételeket készítenek és haza viszik 
szüleikhez. A sütés-főzés után van oly taka­
rítás, ami még a legelhanyagoltabban is fel­
ébreszti vagy ápolja a tiszta és takaros há­
ziasság erényét, amelyben egyedül tud csak 
tündökleni és varázsló lenni a családi 
élet.

A bőkezű hercegnő jóvoltából rendez­
nek kirándulásokat, de nem feledkeznek a 

! lélek kirándulásán')! se, amely a szentgya- 
i korlatokon élvez üdítő erkölcsű levegőt.

Aki végigment valamikor Londonban a 
, zsebtolvajok negyedén mint Torver-Hill vagy 
! Whitechapel, aki látta, hogy a hódításról és 

dicsőségről beszélő obeliszkek aljában a 
munkátlan és erkölcstelen nyomor hever, az 
méltányolni fogja, hogy a lelkeknek e ne­
mes gondolkozása halászai milyen lelkipász­
tori hivatást teljesitenek, amelyben az ima 

j és áldozatkészség versenyre kelnek egy- 
i mással.

A mi Katholikus Nővédő Egyletünk 
| patronázsai is nagy fontossággal bírnak az 

erkölcsi élet terén, mert visszatartanak és 
jót adnak. De mik ezek az angol szellemek­
hez képest, amelyek oly fejlettek, gyakorla­
tiak, sokoldalúak.

A nővédelemnek haladása és nagy 
ünnep lesz az, amikor egy nagy költő és 
lélek apostoli hévvel szerető „holt kéz“ egy 
fejedelmi gesztussal egy nagy otthont vará­
zsol elő a meglevő és fejlődésre képes csi­
rából.

Concours Hippique nagyváradon.
A Vilmos-huszárok lovaglóver­
senye május 4., 5. és 6.-án.

A Vilmos huszárezred május hó 4-én, 
5-én és 6-án pazar látványosságban fogja 
részesiteni Nagyvárad publikumát. Ezeken a 
napokon rendezi gyönyörű lovaglóversenyét 
a Béné-kuti gyakorlótéren. A nagyváradi 
7-ik huszárezrednek, de az egész katonai 
társadalomnak fényes ünnepnapjai lesznek 
ezek, amelyekre lázas lelkesedéssel készü­
lődnek. A civiltársadalom szintén kiveszi ré­
szét a versenyekből, bizonyára az idén is 
igen sokan lesznek kinn a verseny-téren, 
hogy gyönyörködjenek a pazar látványosság­
ban, amelyben a gavallér Vilmos huszárez­
red részesíti Nagyváradot. A lovasjátékokra 
díszes meghívókat bocsátott ki a 7-ik hu­
szárezred. A versenyek mindhárom nap reg­
gel 8 órakor veszik kezdetüket.

A nagyváradi Concours Hippique 
elnöksége és tiszteletbeli bírái 

a következők :
Gróf Tisza István miniszterelnök, gróf Wol­

kenstein Frostburg Oszvald, gróf Szapáry József, 
Meixner Otto gyalogsági tábornok, gróf Zedtwitz Al­
fréd altábornagy, lovag Henriquez János altábornagy, 
Csanády Frigyes altábornagy, báró Nagy Gyula tábor­
nok, báró Poteani Arthur tábornok, báró Schönberger 
Brúnó tábornok, Schilling János tábornok, báró 
Klingspor Guidó ezredes, nemes Kirsch Frigyes ezre- 
redes, Logoschan Miklös alezredes, Pallay Lajos és 
Berzeviczy Béla ezredes.

Bírák a díjlovaglásban. ___
Flohr János alezredes, elnök, Dőry László őr- 

nagy, Strada Gyula őrnagy, Sárossy László ka­
pitány. Havas Gábor kapitány, Rozinszky Gyula ka­
pitány.

Bírák a díjugrató és tereplovaglásban.
Gróf Bissingen és Nippenburg Nándor tábor­

nok, elnökök, gróf. Batthyány Gábor alezredes, gróf 
Széchényi Viktor, Csécsi-Nagy Imre alezredes. Békési
Béla őrnagy, Dollereder Emil őrnagy, Nodoczky Fe 
renc őrnagy, Papházy János őrnagy, Húg Károly 
őrnagy, Hűmmel Árpád kapitány, Cseroy Vilmos ka­
pitány, Bodó Emil kapitány, Helferich kapitány, Re- 
monár László kapitány, Dorka Károly kapitány, Papp 
József kapitány, Jászay Miklós kapitány, Telegdy 
József tartalékos főhadnagy, Kovács Géza főhadnagy, 
Argyelán Zoltán főhadnagy.

Tisz tele tdij ak at
adományoztak a tisztikar számára : A 7-ik huszár­
ezred hölgyei, a m. kir. 2 ik honvédhuszárezred, gróf 
Széchenyi Miklós püspök, gróf Zodwitz Alfréd altá­
bornagy, néhai báró Stummer Sándor, gróf Széchenyi 
Viktor, gróf Tisza Lajos, Pallay Lajos, Wandl János, 
dr Weszely Tibor, nemos Wertheímstein Viktor, az 
ezredparancsnok és a törzstisztek, Strada Gyula őr­
nagy, a századparancsnokok, Telegdi József tart, fő­
hadnagy, báró Trauttenberg Imre tart, hadnagy, 
Meszlény László tart, hadnagy, ifj. gróf Mailáth 
György tart, hadnagy, Miskolczy Jenő tart, hadnagy, 
ifj. gróf Tisza István tart, hadnagy, báró Szentke- 
reszthy György tart, zászlós, Lichtenstein Pál kapi­
tány, Ruttkay Ferenc kapitány, báró Stummer Károly 
kapitány, báró Waldbott Kelemen főhadnagy, ifj. gróf 
Wolkenstein Trostburg Oszwald főhadnagy, báró 
Baich Péter főhadnagy, gróf Teleki Sándor főhadnagy, 
Zsilinszki István főhadnagy, végre az ezred verseny­
egylete és néhány, a lovas-sportét pártoló ur.

A legénység részére tiszteletdijakat adott 
báró Baich Péter főhadnagy, valamint az 
ezred díjlovagló egylete.

Az egyes versenyszámokra rendkívül 
sok nevezés érkezett be. A részletes pro­
gramme! a versenyek napján, illetve vasár" 
napi számunkban közölni fogjuk.
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engedmény, Újlaki Elek és Bende ácsmun­
kákra V-ik csoporban 17928 kor. Nagy 
Miklós, Újlaki Elek, Szabo 49 d 2 korona

Madarász testvérek összmunkákra ooiObo 
kor, Grünvald Jenő lakatos 42631 kor, 3 
százalék engenmény, Tátray Sándor vízve­
zetéki munkákra 24933 kor, 6 százalék. en­
gedmény, ugyanő lakatos munkákra 4OJ34 
kor. 7 százalék engedmény, Kiss J. Jenő es 
Kemény Béla az I —VII osztályok összes

■ munkáira 612754 korona.
! Az ajánlatokat a főmérnökségnek és a 
I számvevőségnek adták ki összehasonlítás, át- 
i számítás és egyeztetés végett.

Á muiikásházak építése
53 iparos pályázott.

A Nagyváradon építendő munkásházakra 
iiirt pályázatra 53 vállalkozó és kisiparos 
adta be pályázatát.

A munkálatok kiírása tudvalevőleg ak­
ként történt, hogy egyes házcsoportra is 
lehet pályázni s ez lehetővé tette, hogy 
kisiparosaink is pályázhassanak.

Tegnap bontották fel a pályázatokat, 
e szerint a következők pályáztak a mun­
kákra :

Kreith és Gáli (Brassó) összmunkákra 
532 020 korona. Marinkovics Sándor az I — IV. 
csoport munkáira 79.425 korona, Major Fe­
renc a föld-, kőműves- és elhelyező mun­
kákra az 1-V. csoportra egyen kint : bbU9b 
K 65096 K, 50703 K, 35901 K 50262 K 
Lánczy, Grünfeld és társai III—V. csoport 
munkáira összesen 262660 K, Ungerleider 
Mór és társai mázoló munkákra 7612 K, 3 
százalék engedmény, Rosenfeld Elek kövező 
és burkoló 26864 K, Széles Sándor asztalos­
munkákra V. csoportban összesen 46J8b 
korona.

Ifj Rimanóczy Kalman asztalosmun­
kákra 51507 K, Hant Jenő üveges 4259 K, 
Hollandi, Bapp és Wellisch asztalosmun­
kákra II IV. csoportban 19360 K, Berná- 
csik József vízvezeték és asztalosmunkákra 
'■’5646 K, 10 százalék engedmény, Ováry 
Lajos kályhás 5880 K, 8 százalék enged­
mény, Waldmann Antal vízvezetéki és csa­
tornamunkákra 24512 K, Suhajda János 
pala- és cserépfedél munkákra 21ol< K, 
Szénáéi János és társai bádog és vízvezetéki 
munkákra 33241 K, Dávid Bernát és Novak 
mázolómunkákra 7/59 K. o ,,,

Tárnoki László cserepezö 18364 K, Bedő 
Gyula asztalos, a III. esoport munkáira 
9Í65 K, Goldberger Lajos bádogos és víz­
vezetéki munkákra 27646 K, ugyan ő csa­
tornáz! munkákra 8627 K, Agárdi István 
mázoló 8627 K, 5 százalék engedmény, 
Szabó Károly asztalos 50337 K, 2 százalék 
engedmény, Heller Testvérek üvegesmun­
kákra 4581 K, 8 százalék engedmény, Vicsay 
Testvérek vízvezetéki, csatornázási stb. mun­
kákra 50493 K, 2 százalék engedmény, 
Szánthó Dezső lakatos és kárpitos mun-

Kikapott a Zenta
A rejydlííj'-kutya 
különös passziója

*
A nagyváradi rendőrségnek különös szenzációja 

van. Pár nap óta rájöttek, hogy csalódtak egyik leg­
hűségesebb közegükben, a Zenta kutyában.

Nem az ő kiváló nyomozó tehetségében, mert 
azt ezután mutatja be. A bizalom rendült meg egy 

kicsit iránta.
A szép állat tudvalevőleg Jánossy Gyula to- 

kapitányhelyettes keze alatt van. Soha nem volt en­
nek a kutyának ilyen fejedelmi dolga.

Reggel sétál a gazdájával, pompásan reggelizik, 
; délelőtt ismerkedik a városi emberekkel (nagyon so- 
i kan megfordulnak a főkapitányhelyettes szobájában) 
j megszagol mindenkit, hátha valamikor szüksége lesz 

| erre a tapasztalatára.
A dédelgetett állat a leghartuónikusabb 

éli itt Nagyváradon. Várja nyugodtan, hogy mikor 
lesz rá szükség. Meg is apadt a. bűnesetek színia.

i mióta Zenta ur váradi lakos
1 De egy jó rendőrkutya nem lehet el dolog nél- 
! kül. Igaz, Zenta? . . . A ravasz állat buskomoran

sétált napközben a fényes lakásban s Jánossy kapi • 

tényék gyönyörködve nézték.
j ' Önagysága a legkedvesebb kutya-csemegékkel 

traktálta s olyan nagy volt a bizalom, hogy a pe-
i esenyés tálakat, sódarokat érintetlen csontokat egész 

nyugodtan kint hagyták előtte.

kákra*30100 K, 3 százalék engedménynyel. 
Barza József az L, II, IV. csoport munkáira 
aláiratlanul 913 K.

Schvartz testvérek (Kolozsvár) bádogos- < 
munkákra (óvadék nincs) 4909 kor. Misii­
hez Bál • (Késmárk) ácsmester (bánatpénz 
nincs) 122065 kor. Deutsch K. 1. üveges 
munkákra az I—VI. csoportban 4090 kor. 
özv. Popovics Gyuláné kályhás munkákra 
15120 kor., 5 százalék engedmény, lóin 
Lajos lakatos 9447 kor., Tarsoly F. és fia 
I—VI. csoport asztalos munkákra p7481 
kor., Hann Lajos kőműves munkákra 137937 
’.or'., Pankolits K. és fiai ács és föld, elhe­
lyező munkákra 10o468 kor., lóth Kálmán 

.......  ' 's bádogos mun-
8 százalék enged- | egész Nagyváradon.

I Az eset elég izgató volt és homályos. Nosza itt
i a jó lutya, majd kinyomozza ez a tolvajt.
! Előbb azonban különböző keresztkerdések adattak
i fel némely személyeknek, de minden eredmény nélkül. 

A Zenta néma maradt, élvezte a nagy zűrzavart és 
várta a nagy megbízást.

Estére egy uj kócsagdisz került a kalapra s a 
Zentát elbújtatták egy fotel alá. Előre élvezték, hogy 
ha jön a tolvaj, hogy fog ez a kutya a nyakába

! ugrani.
I Az éjszaka elmúlt minden különösebb esemény 
’ nélkül. Reggel a Zenta frissen, csillogó szemekkel 
j jött ki a szobából.

Jánossy kapitány megnézi a kalapot: — a kó­
rságtól! ismét hiányzik.

József az I., II, IV. csoport munkáira
— 6 nem nyúl Zenta semmihez 1 . . . Okos, 

jó állat ő, tudja, hogy nem szabad. Ugye Zenta ? . . .
A kutya azt mondta, hogy bizony ő nem éhes

■ ilyen dolgokra. Felőle akár olyan sódarcsont hegyet 
! állíthatnak elibe, mint a Himalája, még sem kapna 

a csont után.
Meg aztán ha eltűnne egy sódar, menten őt gya- 

' nusitanák. Pedig ö szereti a titokzatos bűnügyeket s 
olyan sivár a bünkrónika, hogy szinte sírni szeretne 
egy jó rendőrkutya. .Még majd őt is a munkátlanok 

közé sorolják.
' Egy szép röggel aztán eltűnt őnagysága gyö­

nyörű negyven koronás kócsagtolla. Határozottan em­
lékszünk ini is, hogy a legszebb fejdiszek egyike voltvízvezetéki, csatornázási és bádogos mun­

kákra 30554 korona, P

Pethő Zsigmond mázoló 7386 kor., Kez- 
tvüs János 25436 kor., Török Sándor és 
társai lakatosmüvekre 35290 kor., Máthé 
István mázoló 10050 kor., 7 százaiéit enged­
mény, Pénzes József és társai ácsmunkákra 
125125 kor., Bálint M. és társa mázoló 5526 ; 
kor., 3 százalék engedmény. Czapfalvi J. és 
társa mázoló 6613 korona.

Reisinger József az összes építő mun­
kákra 520417 kor., Koller J. bádogos és 
vízvezetéki munkákra 31198 kor., 2 százalék 
engedmény, Grünbaum Vilmos asztalos mun­
kákra 651'39 kor., 15 százalék engedmény, 
Winkler Izidor mázoló 8389 kor., Rendes 
Vilmos föld, kőműves, ács és elhelyező mun­
kákra I—VI. csoportban 88146 kor., Pénzes 
Lajos ácsmunkákra 73093 kor., 3 százalék

__Mi aa Zenta ? K> járt itt i
Zenta kussol a szigorú tekintetre, rejtegeti fejét. 

Megnézik a száját, hát uram fia I a kutyának nej 
akkor is fogai közt volt egy pár pihés toll. Zenta 
megette a drága kócsagtoliakat. Mind a két esetben 

40—40 korona kárt csinált
A rendőrségen már folyt az 

tettes ellen. Persze Jánossy kapitány nyomban 
szüntette a nyomozást. De szegény 
rülhette el a házi fenyítéket.

Mosolyogva tűrte a verést f 
mondta: ,

De mégis adtam egy kis munkát ugye . ■ •

eljárás ismeretle®
be­
te­Zenta nem

azttt végén

életet

Mentában ngomorognak 
a magyar színészek

Kassai Hóxsi és Pongá László kál­
váriája. Szeretnének haza jönni, 

de nincs pénzűk.
Ki ne emlékezne arra, hogy Görög 

Olga, a Szigligeti színház kitűnő koloratur 
j énekesnője milyen lázasan készült az ame- 
í rikai útra. Csak türdélyi Miklós diiektor ke- 
i résére maradt idehaza, pedig a primadonna 

sok-sok dollárról, rengeteg ékszerről, tapsról 
és babérról szövögette álmait sok napon ke­
resztül.

Keltái amerikai direktor Budapesten to-
i borozta össze a társulatot. Nagyváradi is­

merősök közül Kassai Rózsi és Pongo 
László írtak alá a szerződést. Még pedig 
na<>y örömmel. A kis társulat aztán vonatra,

; majd hajóra ült és januárban megkezdte
' működését. Amerika magyar lakta váio
; saiban.
i Egy darabig csak ment valahogy a ma- 
. gyár színészek sora, de amikor elfogytak 
i azok a városok, a hol sok magyar lakik, 

megfordult a kocka. Még színpadot sem ka­
pott Keltái és fészerekben voltak kénytelen 
játszani. Egy-egy helyen a baptista ima­
házat tudták csak megszerezni, még pedig 
délelőtti előadásra. Persze még a honfitár­
sak sem mehettek el, hiszen délelőtt mm-

i denki dolgozik Amerikában.
Most jött haza az újvilágból két nagy-

> váradi ember, Weisz Ignác és Friedmann
i Sámuel. Ők beszélik, hogy Youg Towban 

egy alacsonyabb rendű vendéglőben talál­
koztak Bongóval és Kassai Rózsival. Wiskit 
ittak és barna kenyeret ettek. A társulat 
többi tagja még aludt.

Délután indultak a szomszédvárosba, de
i minden anyagi haszon kilátása nélkül.

■ Különösen Bongó panaszkodott nagyon.
i Elmondta, hogy a szerződésileg kikötött gá-
' zsi felét sem kapják meg a tagok, pedig ott 

mindent kétszeres áron kell megfizetni. Nem 
egyszer voltak azon a ponton, hogy meg­
szöknek, de ettől a szerződés, de különösen 
a pénzhiány tartotta őket vissza. A legjobb

. i magyar operetteket adták elő üres házak 
előtt, az angol előadásokat pedig egyszerűen 
figyelembe sem vették.

— Két hónap óta kóborgunk városról- 
városra. Mindenütt egy napig tartózkodunk 
és mint a vándorcirkusz, felszedjük a sátor­
fánkat és tovább állunk. Csak az adósságo­
kat hagyjuk hátra.

Még is csak azok jártak jobban, akik 
itthon maradtak szép Magyarországon. Bedig 
hányán készülődtek lázassan az amerikai 
diadalutra!
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Május 2. Csendőriskola bálja a Kereskedelmi 
Oearuokban.

Május 3. Délután 4 órakor: Katholikus Nép­
szövetség értekezlete a választói törvény tárgyában.

Május 4, 5, 6-án a huszárezred lovagló ver­
senye a Bóné-kuti gyakorlótéren.

Május 10. Szent László ünnepével kapcsolatban 
a Katholikus Kör uj palotájának megnyitása. 9-kor 
szent mise, fél 12-kor ünnepély a Katholikus Kör­
ben, este 9-kor táncmulatság.

Május 17. Katholikus Népszövetség közgyűlése 
délután 4 órakor; este fél 9-kor Kath. Népszövet­
ség táncmulatsága a Kath. Körben.

* Csillageső a hadseregben. 
Május elsejét nehezen várják a hadseregben, 
nevezetes dátum ez, a tömeges kinevezések 
és előléptetések napja. A mostani május 1. 
is meghozta a csillagokat, a sok kinevezést. 
Őfelsége a nagyváradi hadkiegészítési pa­
rancsnokot, Melchner Róbertét a 37. gyalog­
ezredben, báró Berg Ármint a 7. huszárez­
redben őrnagyokká, Szüts Sándor, Vermes 
Ottó és Fényes Barna főhadnagyokat a 
nagyváradi 4. honvéd gyalogezredben száza­
dosokká, Igaz Ödön és Oláry Sándor had­
nagyokat a nagyváradi honvéd gyalogezred­
bejt főhadnagyokká, a tábori tüzérségnél 
Kappel György hadnagyot a 4. t. ezredben 
főhadnaggyá és a tartalékban dr Both Vil­
mos segédorvost a nagyváradi 4. honvéd 
gyalogezredhez főorvossá nevezte ki.

* Uj konzuli jogtanácsos. Közöl­
jük az érdekeltekkel, hogy a philippopeli cs. i 
és kir. consulátus dr Romano Marcó ügyvé- I 
det consuli jogtanácsossá kirendelte Nagy- ■ 
várad, 1914. április hó 25-én. A nagyváradi i 
kereskedelmi és iparkamara: Schwartz Izi- ; 
dór alelnök. Dr Sarkadi Lajos titkár.

* A polgári leányiskola reformja. í 
A biharmegyei polgáriskolai Tanárok Köre 
május hó 3-án, vasárnap délelőtt, pontosan 
féltizenegy órakor Nagyvárad-város székhá­
zának bizottsági termében a polgári leány­
iskola reform-ügyének ismertetése céljából 
közgyűlést tart. Előadó: H. Fekete Péter j 
nagyszalontai polgári leányiskolái igazgató. ■ 
Az előadást vita követi, melyben bárki részt ' 
vehet. A vita belezte után a Kör megválasztja 
tisztikarát, tárgyalja az esetleges inditványo- j 
kát. A leánynevelés e nagyfontosságu pro­
blémájának minél alaposabb megvitatására az
elnökség a Kör tagjain kívül h különböző 
jellegű tanintézetekben működő 
s az iskolaügyek iránt érdeklődő 
meghívja az elnökség.

* Kinevezések. A m. kir. Pénzügy­
miniszter Bridó János adóhivatali ellenőrt a 
tiszalöki ni. kir. adóhivatalnál, IX. fizetési 
osztályban való meghagyása mellett a nagy­
szalontai m. kir. adóhivatalhoz adóhivatali 
pénztárnokká, — Polacsek József körösbö- 
kényi lakost a pécsi m. kir. adóhivatalhoz 
ideiglenes minőségű segélydijjas adóhivatali 
gyakornokká nevezte ki.

* Siket Teáján megvizsgálta a 
postát. Siket Traján posta- és távirda 
igazgató most fejezte be a nagyváradi postá­
én távirdahivatal vizsgálatát. Az igazgató 
minden hivatalt a legapróbb részletességig 
megvizsgálta s a tapasztaltak felett a leg­
nagyobb megelégedésének adott kifejezést.

* Tizenhat évig kórházban. 
Fráter Imre kórházi igazgató főorvos igen 
szomorú statisztikát terjesztett be Fráter
Barnabás alispánhoz. Súlyos, vaskos akt« 

i volt ez, melynek minden egyes lapja egy- 
! egy ember katasztrófáját jelenti. Az akta 
' 229 lapból áll. Minden lap egy-egy beteg­

nek a szomorú történetét mondja el rideg 
orvosi meghatározással és naptári számok­
kal. Ezek a kimutatások olyan betegekről 
készültek, akik már három hónapnál hu­
zamosabb idő óta állanak a kórház ápolása 
alatt. Átnéztük ezt az akta csomót. A ki­
mutatás szerint a kórház legöregebb betege 
egy Varga Róza nevű nő, aki 1898. óta
van már a kórházban. Ez a szerencsétlen 
nő ön- és közveszélyes elmebajban szenved. 
Az elmekórházban van elhelyezve. Minden 
három hónapban bejelenti az igazgató-fő­
orvos és a miniszter minden három hónap 
elteltével újabb három hónapi ápoltatási 1 
időt engedélyez részére. A többi beteg, akik- , 
nek nagy része szintén az elmekórházban 
van, 10—12 éve eszik már a kórház kényé-- 
rét és várják a gyógyulást.

* Végpusztulás fenyeget egy 
községet. Az élesdi járásban Kiskopács 
határában érdekes és veszedelmes elváltozó- ' 
sokat idézett elő az utóbbi év túl bő eső- I 
zése. Tudvalevőleg a Sebes-Körözs folyik ' 
itt, melynek medre egyáltalán nincs szabá- ; 
lyozva. A múlt évi áradások alkalmával a 
Körözs áttörte a régi meder évszázados part­
jait és uj medret alkotott magának. Az uj 
meder az eredetitől 300 méternyire van, még l 
pedig közvetlen a falu alatt. Egy nagyobb 
áradás esetén az egész falut elvinné a viz. j 
A lakosság előbb közmunkával akarta biz- j 
tositani a falut, de nem sikerült. A laikus I 
falusi gazdák által készített gátakat éjjel { 
elvitte a viz és ez igy ment heteken kérész- i 
tül. Végül is képviselőtestületi ülés elé vit- j 
ték a dolgot, ahol megállapították, hogy ■ 
csakis megfelelő szakemberek tudják meg- ■ 
menteni a községet, még pedig állami támo- ! 
gatással. Ezért kérelemmel fordultak az al- j 
ispánhoz, hogy a község részére a szüksé- í

• ges támogatást eszközölje ki. Az alispán el 
is rendelte a helyszíni tárgyalást, mely al­
kalommal a kultúrmérnöki hivatal a folyó 
sürgős rendezését mondta ki. A kultúrmér­
nöki hivatal tegnap tett jelentést a dologról ' 
az alispánnak, aki viszont a miniszternél ' 
fog közbenjárni, hogy a szükséges támoga- ; 
tást a község megkapja.

* Alaptalan vád egy rendőr 
ellen. Kincses László rendőr ellen feljelen­
tést adtak be a felettes hatósághoz, hogy a 
rendőr szabad óráiban a cipészmesterséget 
is folytatja. Sőt a vád szerint, még a posz- j 
tot is otthagyta, ha sürgős munkája akadt.

' rióval, de amint a jelek mutatják, a prímás 
elfogadja az ajánlatot és akkor 12 tagú ban­
dájával julius 1-töl kezdve szeptember kö­
zepéig fog muzsikálni a legelőkelőbb francia 
hölgyeknek és uraknak.

* Vizsgáztatják az imi-ofvasni 
tudókat. Az uj választási törvény előírja, 
hogy az elemi IV. illetve VI. osztályt vég­
zett 30 éves férfiak, ha iskolai bizonyítvá­
nyuk nincs, a közigazgatási bizottság által 
kiküldött vizsgázóbizottság előttigazolhatják, 
hogy irni-olvasni tudnak. Nagyváradon má­
jus 18-án kezdi meg működését a vizsgázó 
bizottság. A kik vizsgázni óhajtanak, május 
16-án délután 5 óráig jelentkezzenek a vá­
rosháza 3. számú szobájában. Későbbi jelent­
kezéseket nem vesznek figyelembe.

* Részegember a Bémer-téri 
aszfalton. Tegnap délután egy részeg­
ember támolygott ki a Bémer-téri Berger- 
féle pálinkamérésből. Alig volt képes a lá­
bán megállani s a robogó kocsik alig tudták 
kikerülni. Lassan ődöngött a tér közepén, 
míg egyszerre csak neki lódult s egy konfli 
elé esett, mely keresztül ment rajta. A járó­
kelők hozzá rohantak, a rendőr talpra állí­
totta s megállapították, hogy semmi baja 
nem lett. A rendőrrel karonfogva távozott a 
bepálinkázott atyafi. Mikor jön rá végre a 
rendőrség, hogy az ilyen alakok, meg a 
Berger-féle pálinkamérés nem a Bémer-térre 
való ?

* Görög keleti püspök és titká­
rának viszálya. Goldis László aradi 
gör. kel. szentszéki titkár, az aradi román 
egyházmegyei zsinat jegyzője, akit a nem­
rég tartott nemzetiségi vitából Nagyváradon 
is ismernek — az Aradon most folyó zsina­
ton bejelentette lemondását zsinati tagságá­
ról minden indokolás nélkül. Lemondásának 
oka az a szóváltás volt, mely püspökével 
keletkezett a papnevelőintézeti tanárok fize­
tésrendezése körül. A most folyó zsinat tár­
gyalja a nagyváradi gör. kel. püspöki hely- 
nökségnek püspökséggé emelését is.

* Egy utcasor veszedelme. Ér- 
mihályfalván az útépítések, töltések létesítése 
miatt a község egyik alacsonyabban fekvő 
utcája minden nagyobb esőzés alkalmával 
víz ala került. Az utcára nyíló házak pincé­
jét szinültig megtöltötte a viz, úgy hogy az 
egész épületsor veszélyben forgott. A baj to­
vább fejlődésének megakadályozása végett 
tegnap helyszíni szemlét tartottak, melynek 
vezetője Fráter Barnabás alispán volt. A 
szemle alkalmával a helyzetet tényleg tart­
hatatlannak találták és elhatározták a ve­
szélyben forgó utca alácsatornázását.

Vizsgálat indult Kincses László ellen és ki- • 
tanférfiakat derült, hogy a vád alaptalan volt és szemé- ■
közönséget b-es bosszúból eredt, amiért most már Kin- !

esés László adott be feljelentést a feljelentő I 
ellen. így aztán minden rendben van.

* Hamza Gyuszi a párisi Grand 
Café ban. Egymásután viszik el tőlünk a 
jobbnál-jobb cigányokat. Bura Karcsi, mint 
ismeretes három hétre Varsóba, a „Brisztol“ 
szálloda éttermébe szerződött. Most pedig 
Hamza Gyuszi, a Pannónia kitűnő prímása, 
akinek különben is európai hire van, meg­
hívást kapott Párisba, a Grand Café-ba. Az 
impresszárió tegnap tárgyalt a kitűnő prí­
mással és Pongrácz Elemérrel, az ugyan 
olyan kitűnő másodprimással. Napi 25 fran­
cot ígérnek a két prímásnak és 18-18 
francot a banda tagjainak. Hamza Gyuszi 
nem jutott még megállaprniáFra nzTTrrprrsszá-

* Megnyílt a motorüzemü kávépor- 
kőidé a Rákóczy-uton az Orsolya-zárda 
épületében, ahol a m. t. közönség már kora 
reggeltől késő estig élvezheti a Trieszti Kávé 
és Tea behozatalomnál az Aszódi 8-féle za- 
matu pörkölt kávéit, amely izre és zamatra 
nézve utánozhatatlan. Telefon szám 610. 
l’zlet portáléja narancssárga. A mélyen tisz­
telt közönség kéretik a Rákóczi-uti motor­
üzemű kávépörkölde megtekintésére, mely 
városunkban egyedüli.

* Ma szerdán a Honvéd zenekar a 
Fekete Sas kávéházban hangversenyt rendez 
a^ következő műsorral: 1. „Jovescu“ induló 
Urbán. 2. „Művészeiét“ keringő Strauss. 3. 
Nyitány „Maritana“ c. op. Wallace. 4. Nagy 
ábránd „Faust“ c. op. Goduod. 5. a) „Avé 
Mária“ zenekar, hárfa kis. Schubert, b) „Haj 
nali szerenád“ Lavotta—Fricsaj. 6. Nagy 
ábránd ..Bohémélet“ c. op. Puccini. 7. Nagy
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Leoncavalló. 8. 
Koinzák. 9.

házasok.
tudvalevőleg

egész kutya-

ábránd „Pagliacci“ c. op. 
„Egy éj Bécsben1 egyveleg 
„Honvéd induló“ Baldasics.

* Megmart fiatal 
Bihardiószegen, ahol pedig 
csak nem rég irtották ki az
állományt, ismét veszett kutya garázdálko­
dott. Mint tudósitónk jelenti tegnap délelőtt 
Varga Sándor feleségével együtt ép az ud­
varukból léptek ki, mikor egy hatalmas 
kutya rájuk ugrott és mindkettőjüket meg­
marta. Vargánkat, kik csak pár hete tar­
tották meg az esküvőjüket felszállitották a > 
Pasteur-intézetbe.

* A pesti cselédek a Vigadóban.
Ennek a pompás, 8 felvonásos operett-szkeccs- , 
nek két legjobb szerepét Parlagi Kornélia és 
Pintér Imre játszák. Mind a két nevet jól 
ismeri a nagyváradi publikum. A Szigligeti 
színház tagjai voltak sok éven keresztül és 
nagyon belopták magukat a közönség szi­
vébe. Most is olyanok, mintha a Szigligeti 
színház színpadján játszanának. Parlagi 
Kornélia a bájos, kedves hangú művésznő 
és Pintér a pompás énekes és kitűnő színész. 
Mellettük Delli Lajosné és Féli Zsóka arat­
nak sok és megérdemelt tapsot. Nagyon 
ügyes Kertész Lajos is. A szkeccs maga 
kacagtató bohóság, ami le tudja kötni a 
közönség figyelmét. Az énekszámok pompá­
san illeszkednek be a kacagtató jelenetekbe. 
Harsog is a Vigadó mozgó a nevetéstől és 
a tapstól, mert a szereplők eredeti ötletes 
alakítással játszanak. Aki jól akar mulatni, 
az feltétlenül nézze meg „A pesti cselédek" 
kinema-skeccset.

x Zenekedvelők figyelmébe. Tisztelettel 
értesítem a zenekedvelő közönséget arról, 
hogy a legújabb felvételű újdonságaimmal 
megérkeztem. Columbia, Diadal felvételei, 
gramfonok olcsó árban, továbbá gramofon és 
az összes hangszerek javítását is elvállalom. 
SIMON GYULA Rákóczi-ut 22.

x Fehér és fekete bőr női félcipi k 3 
tor sz-iTíTrsbőr h rna és fe.fete f n un pirt.i 
lói F lei] ők 5 korom, női eh ivriu anuikai 
íé citjő 7 komna, férfi chevrau amerikü cipő 
10 korona, ugyanaz félben 9 korona; andiloí 
20-25-ig 2 koona, 26-28 id 2 60 korona, I 
29—34-ig 3‘20 korona, 35—43 ig 4 korona. ; 
Férfi és fin sz il makalapok, f hórmmü-k, ur.- 
divat cikhek legolcsóbb bevásárlási forrása 
Fekete Jenőnél Szelt János-utci, Kispipa mellett, i

x Kossuth-wtca 2. sz. háxban a | 
volt Szichta, valamint Tóth Zsigmond-féle i 
üzlethelyiségek azonnal kiadók. — Ugyanott 
ae emeleten egy kétszobás udvari lakás hozzá- ! 
tartozó mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. 
Értekezhetni a Polgári takaréknál. i

♦ Eladó háxak. Sál Ferene-utca 13 
szám alatti ház, 6350 négyzetméter telek, 
mely a Páris-patak beboltozása folytán nagy 
utcai frontot nyer és így nagy haszonnal ke­
csegtető biztos jövővel bír 7 akással, nagy 
kert és gyümölcsössel, továbbá Ritook Zsig 
mond-utca 21. szám alatti két ház, jutányos 
árak és kedvező fizetési feltételek mellett, 
szabad kézből eladók. Biharmegyei Takarék­
pénztár.

x 3 szoba, előszoba, konyha es mellék­
helyiségekből álló lakás, külön ud vauul, 
május 1-re kiadó. Iskola-utca 11. szám, 
Rákóczi-utca, villamos megálló.

x Warhanek halkonzcrvgyári 
lerakat Kossuth-utca, Sas palota Aszodi- 

; nál. Böjti idényre megjöttek a friss halkon­
zervek : Ostseetejes 16 fillér, ruszli nagy 4 
fillér, göngyhering 10 fillér, file 6 filler, 
pácolthering 12 fillér, borshal 2 fillér, mustár 
hering 16 fillér, angolna dekája 4 fillér, 1 . 
doboz halsaláta rendkívül finom 50 filler. , 

’ Szardíniák gyári árban. Rendkívül sok fele i 
i tengeri halak.   ;

Elsőrendű modern hölgyfodrásztereín a
I & __ ___ _ ’

színházi es hölgyfodrasz 
w szemben a színházzal 
1 eleien 1076. Telefon 1076

x Petöfi-utca végén a Törköly-mérő-ut 
! 114. sz. alatt két egyszobás lakrész május 
j 1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári takarék- 
í pénztárnál, Kossuth-utca 6.

x A legújabb párisi kalap-ujdon- 
sáaok egyedül KOHN HEL ,N kalap- ! űzőében kaphatók, Nagy Sándor-irtea (Weisz- 

i lovich-ház), ahol nagy választék all a hölgy 
; közönség rendelkezésere a legizlésesebb -és a 
! legújabb divatu kalapokban igen ölese»arakban. 
; \ Szigligeti-színház művésznőinek kalap 
! szállítója. Átalakításokat modellek után vállal.

1
 Fogni? óm fogsorok úgy kaucsnkba 
mint orauyba foglalva sz Mpadtas 
iteíküi, továbbá arany koronákat, 
csnpíogakat, hídmunkái»! fog és 
gvökér húzás és tartós iogtii ne- 

seket Részit

Ehs§«pI
vizsgázóit fogtechnikus.N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.)

mosó józss?s _ . --------

hatóságilag engedélyezett
electrotechnikaí vállalata
Nagyvárad, Bazár épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525

x Kiadó lakások. Szőllős-utca 12. 
szám alatt két szobás lakás a hozzá tartozó 
mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. ^si-tér 
14. szám alatt két üzlethelyiség azonnal 
kiadó. — Kossuth-utca 2. szám alatt két 
üzlethelyiség azonnal kiadó. — Hattyu-utca 
35. sz. alatt egy szobás lakás mellékhelyisé­
gekkel együtt azonnal kiadó. Értekezhetni a 
Polgári Takarékpénztár r.-t-nál, Kossuth-utca
16 szám.

A legszebb
k Udmwks I*

Tátray céjfiiél
Telefon 783.Rákóczi-ut 4.

Heti műsor.
Szerda : Böském. , .
Csütörtök délután: Lilioiníi. (Ifjúsági 

előadás); este : Böském.
Péntek : Böském.
Szombat: Böském.
Vasárnap délután : A Kis király ; este

! Böském. (Bérletben.)
I --

A Gyurkowits leányok — ifjú- 
i sáji előadásban. Mint arról már hirt 

adtunk, a színház e hét csütörtökén délután 
■ három órakor ifjúsági előadást rendez, a 
'■ melyre eddig Szigligeti Ede Lihomfi-ja volt 

kitűzve. Közbejött akadályok miatt ehelyett 
Herczeg Ferenc bájos, megkapó szépségű 
vigjátéka, a Gyurkovíts lányok kerül színre, 
amelyet csak nem rég elevenített fel a szín­
ház még pedig pompás előadásban.

A mandarin. Két angol szerzőnek 
csodaszép keleti motivumu drámájára, A 
mandarinra készül most a színtársulat, amely- 

! nek ensembléja a legnagyobb buzgalommal 
fáradozik a siker biztosításán. Ennek a leg­

's újabb keletű és a fővárosban óriási tetszés- 
i sei fogadott exotikus drámának káprázatos 
! szépségei vannak, amelyek a maguk keleti 
; pompájukban épp úgy a darab szüzséjében, 

! I nyelvének poézisében nyilatkoznak meg, mint 
I i a' díszletekben, amelyek a Mandarin nagy- 
I ! váradi bemutatójára már óriási apparátussal 
m készülnek a színház festőtei méhen.

♦ Ingatlan eladás. Nagytoleky-utca 31. : 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) ju - , 
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud- | 
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hui - j 
gária cipőgyár r.t.

„ I he Roost weit Schoe“ 

ni érik a í c i p <> "*■
12 50 s 1H 5 D kI« 4 ’■ 51 a g

„ M V»

cégnél

llákóc/’-n* Orsolya zárda 
épületében kaphatók.

e &

55 E S

bútorgyára NAGYVÁRAD, 

Rákóczi-ut 14. szám.
Üzemünket tetemesen ki­
bővítettük, ennek folytán 
elismert elsőrendű készít­
ményeinket — minden 
versenyt kizáró olcsó ár­
ban szállíthatjuk.TELEFON: 9—04. SZ.



1914. április 29

BSKESäLEIEK V 1G A 1)0
A Biharmegyei ÄH. Tanilóegye- 1 1’1211/'' CaendSrők hálja. A n^vtadi

sülét 27-én tartotta közgyűlését megelőző ; m. kir. országos esendői iskola hallgatói
a ♦rthhi Vn-zott. három ! Anta/fy Margitka tánciskolájában zártkörű

kolont tartottak. Most a kólón befejezéséül, 
május hó 2-án a Kereskedelmi Csarnok dísz­
termében jótékonycélu próbabált rendez a 
népszerű tánctanárnő. Belépődíj: személy­
jegy 2 korona, családjegy 5 korona. Kezdete 
este 8 órakor. A zenét Rácz Imre zenekara 
szolgáltatja. A növendékek a következő tán­
cokat mutatják be: Fourlena, brazíliai ma- 
csics, magyar szóló, one-step, japán ballett, 
angol tánc és tót tánc.

választmányi ülését. A többi között három 
fontos ügy '■ a „Tanítók Háza' felépítése, 
Vasady Lajos kir. tanfelügyelő tiz éves ju­
bileumának megünneplése, az Országos l a- 
nitószövetség hóbortos átirata : „Küszöböljük 
ki a vallást az iskolából" teljes számban 
vonzotta be még a vidéki tanítónőket s ta­
nítókat is. Virányi Béla kir. mérnök szak- i 
szerű előadása után kimondta a választmány, , 
hogy a tanítók gyermekei részére egy- ■ 
előre 40— 50 — 'a Bunyitay-ligetben levő j 
saját telkén 90-100 ezer korona értékben | 
még az ősz folyamán fölépíti a Tanítók Házát, i

Az alapkő letételével kapcsolatosan lel­
kesünneplésben részesíti Szirmay Lajos indít­
ványára Vasady Lajos kir. tanfelügyelőt, a 
tanítók lelkes barátját, a „Tanitók Háza" 
ügyének önzetlen apostolát abt - i y. alka­
lomból, hogy éppen az ősszel lösz tiz éve, 
hogy kitartó, fáradhatatlan munkásságával, 
igazságos, pártatlan tekintélyével, becsületes 
magyar gondolkodásával magas nívójára 
emelte föl Bihari r.-zág kultúráját

Számborovszky Rezső alelnök meg­
győző és lelkes előadása után egyhangúlag 
Ítélte el a választmány egy nehány „modern" 
tanító kierőszakolt handabandázását, a hitok­
tatás eltörlését illetőleg. Meggyőződésből, 
szívből, lélekből az igazi népoktatás szem­
pontjából szükségesnek s fontosnak tartja a 
hittan tanítását, mint minden erkölcs alap­
ját. A többi a tanítókat, az iskolát érdeklő 
ügy egyértelmű letárgyalása is mulatja, hogy 
amióta a hárompontos testvéreket lehetet­
lenné tették, becsületesen hivatásának ma­
gaslatán áll a bihari tanítóság.

mozgó varieté
Sas-passage.

Í0Í4« április hd 2 9 30 
; szerdán, csütörtökön

“ ■ '■ ''W

Operette kinema szkeccs 8 
felvonásban, 4 film és színpadi 
jelenet. Szövegét írták Pintér 
Imre és Gerő S. Sándor, ze­
néjét szerezte Hubert Miksa.

A közös költségvetés.
Budapest, április 28.

(Saját tudósítónktól ) A delegációban le­
tárgyalandó költségvetések főbb tételei a 
következők :

A külügyi rendes kiadások 18 millió 
565,274 korona, rendkívüli 294619 korona.

Hadügyi rendes kiadások 483 millió 
514,415 korona, rendkívüli 1 millió 670 ezer 
korona.

Hadi tengerészeti rendes kiadások 70 
millió 825,140 korona, rendkívüli 5 millió 
411,570 korona.

Rendkívüli hitel 101 millió korona.
Közöspénzügyi rendes kiadás 5 millió 

31940 korona, rendkívüli 16500 korona.

se«
Tribuna kivándorlási hirde­

tése. A Tribune cimü túlzó nemzetiségi új­
ság hatalmas hirdetést tett közzé még 1909. 
szeptember 19 én. Az Aurora hangzatos cí­
mén megjelenő hirdetés a kivándorlás elő­
nyeit ; és könnyű módját igyekezett feltárni 
a kivándorlásnak a jó oláh nép előtt. Pikáns 
szenzációja volt az ügynek, hogy az ismert 
nemzetiségi agitátor, dr Lukácsul László 
küldte be a vállalat nevében a hirdetést. Az 
aradi kir. ügyészség kivándorlásra való csá­
bítás vétsége címén perbe fogta dv Lukácsiu 
Lászlót és a Tribuna kiadóhivatali főnökét, 
Michir Györgyöt. Az aradi kir. törvényszék 
mindkettőjüket 100 K. fő és 40 kor. mellék­
büntetésre ítélte.

Felebbezés folytán a nagyváradi kir. íté­
lőtáblához került az ügy. Tegnap tárgyalta 
Gálbory .József táblabiró elnökletével az 
ügyet a tabla felebbviteli büntető tanácsa. A 
vádat dr Skulthéty István kir. főügyész­
helyettes képviselte, a védelmet dr Zigro 
Miklós ügyvéd látta el.

A tábla Michir Györgyre vonatkozólag 
az Ítéletet helybenhagyta, dr Lukácsiul el­
lenben felmentette. Frdekcs a tábla Ítéleté­
nek az indokolása. Igaz ugyan, hogy Lu- 
kacsiu küldte be a hirdetést, de nem ő tette 
közzé, hanem Michir György, a kiadóhiva­
tali főnök, tehát a bűncselekményt ő követte 
el. Az Ítélet ellen a vád képviselője, vala­
mint a védő és Michir elítélése miatt sem- 
jniségi panaszt jelentett be.

Személyek :
Özv. Kropacsek Vencelné Delli J-ajosné 
Mici, a leánya . . 
Grifli Gyula színész 
Zsuzsi szobaleánj' 
Gyuri inas . . .

(Történik Budapesten,

. Féli Zsóka
. Kertész Lajos

. Parlagi Kornélia
. Pintér Imre

idő: ma.)

remek, 
szinvo-

Ezt megelőzi
igazi művészi

álló kabaré elő' 
előadják a tár- 
kivaló művészei

nalon
adás, 
salat

Az előadások kezdete hétköznap 7 órakor, 
szombat, vasárnap és ünnepnap d. u. 3-kor.

Teljes 2 órás műsorok. Remek szel- 
löztetök. Bufié. Telefon szám 12-21.

IJnlunrnl ■ Páholy-ülés 1 K. 80 fill. n6ly3F3K i Zsölye 1 K. 20 Támlásszék 80 
fül. __ in. hely 60 f. — Katonák őrmesterig 
és gyermekek félhelyáru jegyet váltanak.

Kossuth Ferenc állapota 
aggasztó.

Budapest ápril 28.
f(Saját tud.) Kossuth Ferenc álla­

pota aggasztóra változott. Táplálé­
kot egyáltalán nem vesz magához, 
mesterségesen tápláljak. Közérzete 
rósz. A legrosszabbtól lehet tartani.

Balogh Jenő gyásza.
Győr, ápril 28.

(Saját tud.) Ma délután 5 órakor 
temették el óriási részvét mellett 
Balogh Jenő igazságügyi miniszter 
édes anyját, özv. Balogh Gábornét. 
Az elhunyt lelett a kormány min­
den tag,} t részvétét fejezte ki a mé­
lyen sújtott miniszternek.

A közvetítés elfogadása.
Washington, ápril 28.

Royas mexikói külügyminiszter 
értesitetie Risso spanyol nagyköve­
tet, hogy elfogadja a délamerikai 
államok közvetítését.

A tisztviselők pragmatikája.
Budapest, április 28.

(Saját tudósítónktól.) Tisza István gróf 
ma délben fogadta a megyei és állami tiszt­
viselők egyesületeinek küldöttségét. A kül­
döttséget Fazekas Ágoston pestmegyei al­
ispán vezette. Biharvármegyéből Werner



Kálmán árvaszéki elnök vett részt. A kid 
dötteég a tisztviselők pragmatikájának meg­
alkotására kérte fel Tiszát. Tisza kijelen 
tette, hogy hive a pragmatikának és ezt 
meg is fogják valósítani, ezt azonban a 
közigazgátás reformja fogja megelőzni. Meg­
ígérte Tisza azt is, hogy a két egyesületet 
annak idején bizalmas természetű előkészítő 
értekezletre is meg fogják hívni.

Elitéit újságíró.
Szeged, április 28.

(Saját tud.) Az itteni törvényszék 
ma államellenes izgatás miatt vonta 
felelőségre Kozmos Edét a Nap 
munkatársát. A bíróság bűnösnek 
mondta ki Kozmost és elítélte 6 
hónapi állam fogház ra.

Sabona üxiet. 
áprilisra — — - 
májusra — — - 
októberre — — - 
áprilisra — — - 
októberre — — -

Búza 
Búza 
Búza 
Rozs 
Rozs
Zab áprilisra — — 
Zab októberre — 
Tengeri májusra — 
Tengeri júliusra —

1197

9.58

7'35

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitelrészvény
Osztrák hitelrészvény — 
4®/o-os koronajár '.dék
Osztr. magy. államv. — 
Jelzálogbank — — — 
Leszámítoló és pénzváltó — 
Hazai bank — — —
Magyar bank — —
Keresk. bank — —
Rimamurányi — —
Salgótarjáni kőszén — 
M. Ált. Kőszénbánya 
K özúti vasút — — — 
Városi villamos — — 
Adria — — — — 
Atlantika ■— — —

800.50 
612 —
80.75 

702.— 
400 50 
499.50

— 480.50
— 3620.—
— 645.50
— 709.—
— 1041.—
— 621 —
— 317 —

A szerkesztésért felelős.
Or KRÜGER ALADÁR.

„ , . » • . j szabójával, inéitHa nincs megengedve a-jrx aem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
OY. és TÁRSA uriszabó céset Szilágyi Dezsö-u. ó 
(Sonnenfeld-palota) és meglep’ önt az ottani s<o i<t 
olcsó kifogástalan kiszolgálás Alkál in és gyászruhAk 24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről mat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 980.

Kész uj kocsik és átalakítot­
tak mindig nagy választék­
ban kaphatók. Kivánitra raj­
zok után is készítek a leg­

modernebb kivitelben.

Standary György 
kocsigyáros, volt es. 
és kir. gyógykovács, 

Lakatos utca 10. szám
Telefon: 866

Kérjünk és fogyasszunk 
mindenütt

Nagyváradi sört!
mert szín, íz és maláta-tar-
talorn tekintetében a legelső 
gyárak termékeivel vetekszik 
és amellett olcsóbb.

Rendeléseket már 10 üvegtől 
kezdve a városi raktár házhoz 
szállít. Állandó vevők ingyen 
jeget kapnak.

Gyári telefon 439. Városi 
raktár (Nagypiacz-tér), 
telefon 471.

Belépési felhívás
a

Filléres Tah.- és Segélyszövetkezet
12-ik évtársulatába.

A Lesxámitosó és Jelzálogbank Rt.
kebelében működő
FILLÉRES TAKARÉK ÉS
SEGÉLYSZÖVETKEZET

1911 május 1-én uj évtársulatot nyit
Egy üzletrésznek «lapját az évtársulat tartama 

alatt — 3 éven át — hetenkint kötelezíileg fizetendő 
20 fillér képezi s kiki tetszése szerinti számban je­
gyezhet üzletrészeket.

A szövetkezet célja az, hogy egyrészről a tagok 
részére kisebbszorü hetenként ismétlődő betétek által 
a vagyongyűjtést lehetővé tegye, másrészről, hogy 
ugyanezen tagok betéteik arányában olcsó kamatláb 
mellett kölcsönöket kaphasson.

A beiratások a LESZÁMÍTOLÓ ÉS JELZÁLOG- 
BANK helyiségében (Béiuer-tér, Lévay-palota) eszkö­
zölhetek, a befizetések ugyanott lesznek teljesíthetők.

A vidéki beiratkozók a heti befizetéseket a posta­
takarékpénztár utján portómentesen teljesíthetik.

A beiratkozásnál üzletrészenkint 10 fillér beha­
tási dij fizetendő.

Egy heti befizetéssel már 
minden beiratkozó megkapja a 
vecskét.

Nagyvárad, 1914. április

Filléres

a mai naptól fogva 
nevére kiállított köny-

hó.

Takarék és Segélyszövetkezet

kik az elemi iskola IV. és VI 
sikeresen el nem végezték, de 

olvasni tudnak, ebbéli jártas- 
hivataiosan megállapítsa és igy 

iskola IV. és VI. osztályairól

2530/914 ein.Hirdetmény.
Ntgyvárad város közigazgatási bizott­

sága a vallás és közoktatásügyi m kir. 
mi liszler urnák 1184/914 sz. rendelete 
értelmében az országgyűlési képviselői 
választói jognak megszerzéséhez szüksé­
ges írni és olvasni tudásnak igazolása 
céljából az állandó igazoló bizottságot 
megalakította.

Ezen bizottságnak felad ita, hogy mind­
azoknak, 
osztályát 
irni és 
ságukat 
az elemi 
bizonyítvánnyal nem rendelkező egyének­
nek a választói jog gyakorlásához, illetve 
az országgyűlési képívselői választói név­
jegyzékbe való felvételhez megkívánt elő­
fej léteit igazolja.

Minden adózó po’gárnak tehát, aki 
30-ik életévét belő lőtte és egy adónem­
ből legalább 10 korona, több adónemből 
együttesen legalább 20 korona egyenes 
állami adót fizet, írni és olvasni tud, 
önmagával szemben tartozó elsőrangú 
érdeke, hogy ezen irni és olvasni tuda 
sát a kiküldött bizottság előtt igazolja, 
erről az egész országra érvényes bizo­
nyítványt szerezzen és igy birtokába jus­
son azon képesítésnek, amel/nek alapján 
az egyébb, a törvényben előirt kellékek 
igazolása mellett kérhetik a választók­
névjegyzékébe leendő felvételt.

Az. írni és olvasni tudásnak igazolá­
sára, szóval ezen képesítő vizsgára bo- 
csájtható, a férfinemhez tartozó minden 
magyar állampolgár, ha 30 ik életév» t 
már betöltötte és ezen szándékát akár 
írásban, akár személyesen nevének, lak­
helyének (utca és házszám) foglalkozásá­
nak és életkorának pontos megjelölése 
mell tt hivatalomban (Városháza I emc- 
1 t 3. sz. szoba) legké őbb 1914. évi 
május hó 16-ik napjának d u. 5 órá­
jáig bejelentette.

A vizsgálat ingyenes és a kiküldött 
bizottság előtt a bizottság által megjelölt 

j nyomtatóit szöveg legalább 5 sorának 
elolvasásából és a bizot’ság által tollba­
mondott két sornak a bizottság előtt való 
leírásából áll.

A kiküldött bizottságok működésüket 
a városházán 1914. évi május hó 18-án 
d. e. 8 órakor fogják megkezdeni és 
szükség esetén a következő napokon 
folytatni.

A sikerrel vizsgát tett egyén az egész 
országra érvényes bélyeg és díjmentes 
bizonyítványt kap, amelynek alapján akár 
a város területén vagy bárhol az or 
szagban egyéb törvényes kellékek igazo­
lása után működésűket később megkezdő 
összeíró küldöttségek által az országgyű­
lési képviselő 
lesz felvehető.

Nagyvárad,

választók névjegyzékébe

1914. április hó 28.
Komlóssy József, 

polgármester h.
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yfl psíholil^un ftépszövetség 
nagy oaradi szervezete.

OÉL: a keresztény polgárok tömörítése minden romboló áramlattal szemben; a vallásos és 
hazafias érzés istápolása, a keresztény közönség közt az összetartás fokozása.

JELSZÓ: a szeretet egyesít, az egység erőt ad.
Tagsági díj egy évre I korona, melynek fejében a tag megkapja a havi füzeteket, naptárt 
ingyen jogi tanácsadásra tarthat igényt s részt vehet a Népszövetség ünnepélyein és értekezletein.

fCatholikus Népszövetségi
jLn. Z- A Katholikus Népszövetség nagyváradi szervezetének tagjai részére alakult

tna tj ujle. társas kör Tagsági dij egész évre négy kor. Helyisége a Katholikus 
Kör épületében, Szilágyi Dezső-utca 5. szám alatt van.

cliatholilius 9léyszöoetséy jogvédő irodája
A népszövetségi tagoknak ingyen ad jogi tanácsot minden közigazgatási, peres, perenkívüli, 
telekkönyvi, adóügyben stb.
Hivatalos órák: minden pénteken délután 6-tól fél 8-ig.
Hivatalos helyiség: a Katholikus Népszövetségi Otthon könyvtári helyisége.

SUépszövetségi cVitelszönetkez-et
Célja a népszövetségi tagok takarékosságát előmozdítani és tagjait az alapszabályokban körül­
írt határok közt segíteni. Jelzálogi kölcsönt ad. Elfogad betéteket.
Heti 20 filléres befizetések mellett működik.
Hivatalos helyisége a Katholikus Népszövetségi Otthon helyiségében van, a hol a heti befizetések 
minden héten hétfőn és csütörtökön d. u. 2—5 óra közt eszközöltetnek.

/l ftatholikus Népszövetség
biztosító osztálya.

Előnyös feltételek mellett elfogad életbiztosításokat tőkére vagy életjáradékra, halál vagy 
elérés esetére. Elvállal továbbá 
leánykiházasítási és fsúellátási biztosításokat is.
Elfogad biztosításokat:
tű*, ,wil|ámcsapás, légszesz- és kazánrobbanás által okozható károk ellen.
Törés által okozható károk ellen, szállitmányi károk ellen, betöréses lopás-, jég-, 
baleset-, szavatossági károk ellen
Óvadékbiztosításokat, sikkasztás elleni, valamint állatbiztosításokat, végűi útí- 
podgyászbiztosítást.
Általában foglalkozik a biztosítás minden ágazatával, a lehető legolcsóbb feltéte­
lek mellett.
Részletes felvilágosítással a csoportvezetők, illetve a biztosító osztály szolgálnak. 
Hivatalos helyisége a Katholikus Népszövetségi Otthonban van Hivataloj ó rák 
hétköznapokon d. u. 3—6 óráig.
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Van

ELVÁLLAL: mindennemű ez-‘D sz ik­
mába vágó munkát fo­
nott bútorokat bármiféle 
kivitelben méltányos 
árakban számitok.

Kevés pénzért
női harisnyák, párja 30 fillértől, selyem harisi nyáig 
férfi zokni „ 28 ., „ zokniig
gyermek harisnya kötött 20 fillértől. Női férti fe­
hérneműt k zsebkendők, ridikülök pénzerszények, 
ernyők igen olcsó árért. Hímzés valódi klöpli csipkék.

Férfi gallér darabja 10 fillér, 
csak míg a készlet tart Vidéki rendelések utánvét, 
viszont eladóknak engedmény, meg nem felelőért 

a pénzt visszaadjuk.

FÁBI ÁN J. 
törvényszékileg bejegyzett cég 
épület- és bútor-asztalos 

Nagyvárafl, Pereces-utca 9. szán 
Elvállal minden ezen szakmába vágó 
munkákat szakszerű és pontos kivitelben, 
úgy helyben, mint vidéken. Költségve­
tés díjtalanul. Szives pártfogást kér

Fálnán -»

Simon Lajos 
kosárfonodája 

Vízvezeték-utca 37. szám a att.

rtóLEFOS : 050

felvétetnek a kiadóhivatalban.

Utazó
és ruhás

raktáron 
vannak.

Szölömoly ellen az egyedüli 

biztos szer a BAGOL.

szerencsém a nagyérdemű gazdaközön 
ségnek ajánlani legkitűnőbb

Ivetömagvaima
Valódi, eredeti, kitüntetett takar-1 

|mány répa-fajokat, valódi obern-| 
^dorfi kerek sárga. Marnuth óriás | 
| vörös. Eckendorfi, olajbogyó, pa-| 

lack alakú. Ideal. I
i Államilag vizsgált arankamentes*-

imagyar lucernád
I stíriai vörös lóhere. I

w u i y i 11 c u ’ vi 8 í»? ti tgj
Valódi, eredeti, kitüntetett takar-1

Klein Sándor és Társa
Rákóczi-ut 14.

Hyy .e-íHt fHibajrmefijíei K«t e.wfttedelmi
Hemk és Ki »ponti 4’»< karék pénzt ár 

ÍÍ.-T. AiMyyvárad, Kémer-tér.

és hetörésmeRstes 
péosítárazekreaye« (aafes) öárbae.dA«a 

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte­
sített Hnfe-deposit külön -
féle nagyságú péuzszek Köven i'safes) csekély 
dij ellenében bérelhetők

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér" 
éktár^ait saját zárja alatt, önmaga kezelhet 

és eekr.ek megőrzésére a legmesszebb menő 
biztonságot és kényeimül talalja.

Sítfe depo.-it lielyiBéyíluket az ér­
deklődőknek készséggel bemutatjuk és részié- 
t -s frlvilágotitással szívesen szolgálunk.

Egyesüli Biharmegyeí Kereskedelmi.
Bank es Központi Takarékpénztár

Kapható :

Kondor Dezső
cenient kereskedőnél,
Nagyvárad Nagypiac-tér 1 sz

(Füchsl-palota.)

!
S£ Jteaki harisiujakötótle
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 2.

(Ausländer fér (szabócég után.)(Ausländer fér (szabócég után.)
KÉSZÍT uj férli fuszekliket és női harisnyákat a 
legdivatosabban, igen tartós kivitelben és olcso 
árban. Elvállal fejeléseket s javításokat, valamint 
azsur- és muslin-uarisnyákat, kivágott cipőkhöz a 
legmegbizbatóbban készít. Egy próbarendelés meg­
győz mindenkit a harisnyák jóságáról. Az üzlet 14 
év óta áll fenn. Sok pénzt megtakarít ha harisnyáit 

Lippner Márknál szerzi be.

I Pázsit diszfü-vegyülök angol perje, muhar, | 
■ | bükköny, paprika-köles, kendermag, kék mák. a

I ' ’■>
j I Gazdálkodók és kereskedő urak figyelmét 
I | felhívom IRT“ jutányos áraimra, nagyban.

legjobb konykakerii virág- 
magvak és gumók.

Brixeni kristály azorin peronosp 
i a legbiztosabb szer 100 liter vi 

250 gramm 80 fillér.

Sirius-Növény-T jpsó 60 fillér.

3 ellen 
tí 
y

-

3:
L, l

fi ?
■-Í 5-

3

ti
fi Vidéki megrendeléseket gyorsan 

és pontosan teljesítek.

Képes árjegyzéket kivonatra bármsntve küldök.

Pospökíürdö
megnyitása!

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a

Püspokffirdőt 1-én
ünnepélyesen megnyitom.

PiispB.förd®
megnyíltai

Gyönyörű parkok, villanyvilágítás, elsőrangú ételek 
és italok állanak a nagyérdemű közönség rendelke­
zésére. Pontos kiszolgálás, mérsékelt árak. A nagy­
érdemű közönség szórakoztatására sikerűit H&mza 
JWCt a kiváló prímást teljes zenekarával megnyerni.

Tisztelettel Danes István bérlő.

Szent László-nyonxta résitéiytórsasáf, Nagyvfcrado«.


